# 臺北市政府環境保護局大事紀要

# 104年

### 1月

- 1日 臺北市政府環境保護局辦理廢食用法大執法記者會,宣布自 104年1月1日起,本局將透過全面稽查取締、嚴格執法, 促使餐飲業者將廢食用油交由合法清除業者回收,納入正常 合法管道以利管理;另並要求廢食用油回收業者須佩帶工作 證,憑證收油,以免廢食用油流入不法使用。
- 1日 臺北市政府環境保護局配合辦理「臺北最 HIGH 新年城-2015年跨年晚會」環境清潔維護計畫(103年12月31日起至104年1月1日止)。
- 1日 公告自104年1月1日起,本局執行加油槍氣油比稽查檢測 合格率低於80%之加油站,其氣油比定期檢測頻率由每6個 月1次增加為每季1次。
- 8日 臺北市政府環境保護局「送愛到偏鄉」記者會,提供冬衣、 生活用品、二手書籍等物資,親送嘉義縣大林教養院及南投 縣紅葉國小,給予關懷與援助。
- 12日 臺北市政府環境保護局辦理「禽流感防疫大作戰 臺北市政府環境保護局啟動禽鳥群聚公園全面宣導稽查及消毒」記者會。
- 18日 臺北市政府環境保護局辦理「再生家具歲末年終回饋大拍賣」活動。
- 21日 臺北市政府環境保護局結合學校、社區大學、大安森林之 友、臺北市立圖書館、里辦公室、國家地理頻道等單位辦理 16場「民間環境教育」活動(104年1月21日~6月14 日),以多元方式將友善環境的理念傳達給民眾。
- 22日 臺北市「年終大掃除」(104年1月11日至104年2月10日止)。
- 23 日 臺北市政府環境保護局消毒班南下雲林支援禽流感疫情消毒
- 28 日 清淨家園喜羊羊 104 年國家清潔週大安區擴大誓師活動。
- 29 日 臺北市政府環境保護局辦理「全國首創校園水塔水質免費檢測服務啟動,為學童開學後飲水安全把關」記者會。

- 7日 協助「2015年臺北燈節」,環境清潔及維護(104年2月27日至3月8日止)。
- 12日 臺北市政府環境保護局辦理「再生家具擴大贈送弱勢,讓愛 永續」記者會,擴大再生家具之公益服務範圍。

- 17日 臺北市政府環境保護局通過財團法人全國認證基金會辦理 ISO/IEC 17020 機車排氣檢驗站機構認證作業,並已獲得證書。
- 26日 臺北市政府環境保護局於燈會期間進行移動式舉牌宣導,以 提醒民眾於丟棄燈籠時將廢電池及燈泡取出回收,宣導正確 的回收觀念。
- 28 日 臺北市政府環境保護局內湖垃圾山安全設施補充工程竣工。

- 10日 臺北市政府環境保護局事業裁處罰鍰處分資料首次公布於環保局官網「事業罰單全都露」專區。
- 26日 臺北市政府環境保護局辦理『冬春防蚊早 夏日蚊子少 臺北市政府環境保護局首創全國「生態防蚊診所」開診』記者會。
- 28日 臺北市政府環境保護局響應「地球 1 小時 Earth Hour」國際 關燈活動,配合該活動協調本市公有建築物及著名指標建築 包括臺北 101、新光三越、ATT 4 FUN 等共同關燈,也號召 市民響應於當晚 8:30-9:30 關閉家中不必要電燈,並於市府 東門廣場的主舞台共同見證。
- 30日 臺北市政府環境保護局推動「延慧書庫雲端化精進亮點計畫」,藉由網路力量將收集到的資源作最有效之推廣利用。 弱勢民眾及清寒學子如欲索取書籍,可利用「取書」功能, 填妥相關資料並送出,後端管理人員將挑選合適書籍免費寄 送到府。另特別建立「交換平台」,如民眾於書單中查詢不 到所需書籍,可藉此平台發表,讓其餘民眾得知從而捐贈, 發揮愛心,增加舊書交流。
- 31日 本局於中正紀念堂辦理「柴油車輛四合一稽查專案」啟動記 者會,宣導本局於重要景點及路段加強執行「路邊攔檢」、 「怠速稽查」、「油品稽查」及「目視判煙」等稽查作業, 管制柴油車輛空氣污染。

- 8日 4月8日至12日參加「地方環境行動國際委員會(ICLEI)」 於韓國首爾市舉辦「2015世界大會」,探討因應氣候變遷 的案例,分享臺北市推動低碳及永續的公共運輸發展現況與 成果,並簽署「ICLEI 首爾宣言」,積極參與減緩氣候變遷 行動。
- 9日 臺北市政府環境保護局辦理「臺北市機車排氣檢驗站檢驗人員教育訓練說明會」(第1場次)。

- 16日 公告本市垃圾焚化廠受託焚化處理一般廢棄物及一般事業廢棄物收費標準每公噸 2,082 元,並自 104 年 7 月 16 日起實施。
- 22日 臺北市政府環境保護局響應 4 月 22 日地球日及 6 月 5 日世界環境日這兩個國際環境保護的重要節慶,於 104 年 4 月 22 日地球日當日舉辦「SHOW 出我的綠生活春日惜物創意市集」公開招募民間團體一同參與愛物惜物二手市集活動。
- 23日 辦理「臺北市廚餘生質能發展規劃說明記者會」,公開說明臺北市政府環境保護局廚餘生質能廠興建規劃。
- 28日 臺北市政府環境保護局榮獲行政院環保署頒發考評第1組 (直轄市及省轄市組)特優獎,資源回收率更達56.38%,領先 群雄全國第一。
- 30日 臺北市政府環境保護局衛生稽查大隊辦理 104 年度「加強移動性污染源-機車排放空氣污染物稽查管制計畫」教育訓練研習會。
- 30日 臺北市政府環境保護局舉辦「癮君子 注意!5月1日起亂 丟菸蒂 北市將加重處罰」記者會。

- 4日 本局辦理「加油站三加一行動專案」記者會。
- 5日 木柵垃圾焚化廠配合法務部調查局辦理毒品銷燬全面反毒宣導活動。
- 5日 臺北市政府環境保護局為深化國小學童環境教育 104 年 5 月 5日起至 6 月,結合本市國民小學辦理 22 場「行動劇」活動,以舞台劇方式傳遞綠色消費理念。
- 22日 本局啟動「臺北市清新空氣行動計畫」。

- 4日 延慧書庫與臺北捷運公司合作,選擇後山埤、象山、麟光、 萬芳社區、大直、大湖公園、圓山、劍潭、行天宮及新北投 等 10 處捷運站設立捐書箱,讓來往的民眾可以隨手捐書。
- 5日 臺北市政府環境保護局為響應世界環境日,辦理「港湖新綠帶,新肺新呼吸」活動,邀請市民參與臺北市內湖復育園區 之開園,提供市民休憩、放鬆的新景點。
- 5日 柯市長文哲主持內湖復育園區「港湖新綠帶,新肺新呼吸」 開幕活動。
- 6日 臺北市政府環境保護局舉辦「2015 氣候與能源世界公民高峰會」,並將本市減排主張遞送至聯合國 2015 年 11 月召開「氣候變化綱要公約第二十一次締約國會議」(COP 21), 讓本市公民聲音有機會呈現在 COP21 會議核心議題的協商

中,協助各國領袖制定符合公民社會所期待之全球環境政策。

- 9日 臺北市政府環境保護局「內湖再生家具展示場」榮獲「2015 國家卓越建設獎」-最佳環境文化類-永續發展類-金質 獎。
- 18日 北投焚化廠舉辦通過環境教育設施場所認證記者會,希望藉由環境教育課程加強學員的環保觀念,推動綠色環保的新生活,歡迎學校、社區及機關團體踴躍報名參加,體驗豐富的環保課程。

### 7月

- 1日 配合暑假來臨,延慧書庫舉辦「加碼送」活動,贈送全臺弱勢學子各種參考書籍及相關資料,幫助弱勢及偏鄉學子度過 充實暑假。
- 11日 臺北市政府環境保護局舉辦「臺北市環保志(義)工環境知 識競賽」,參賽隊伍由本市 12 行政區隊及各企業分隊的環保 志(義)工所組成,報名隊伍共有 20 隊,將近 300 名環保志 (義)工相聚一堂進行趣味競賽。
- 16 日 自 104 年 7 月 16 日起,本市垃圾焚化廠受託焚化處理一般廢棄物及一般事業廢棄物收費標準調整為每公噸 2,082 元。
- 16日 為貫徹「資源回收政策」,鼓勵民眾隨時隨地分類回收,增加「資源回收箱」,源頭分類使資源物質循環再利用,並可避免清潔同仁收取垃圾之職業傷害,第二批世界計設計之都清潔箱 700 組完成決標,將陸續汰換更新,俾統一本市清潔箱款式。

- 4日 臺北市政府環境保護局為推動垃圾減量、節能減碳、保護環境及維護人員健康,本府於104年8月4日以府環五字第10435481400號令發布「臺北市政府禁用一次性及美耐皿餐具執行要點」,臺北市政府市政大樓自105年4月1日起實施,臺北市政府市政大樓以外各機關、學校自105年8月1日起實施。
- 5日 公告位於臺北市應實施環境影響評估之開發行為,開發單位 製作環境影響說明書或環境影響評估報告書時,其「環境敏 感區位及特定目的區位限制調查表」,應再增加「是否位於 大眾捷運系統兩側禁建、限建範圍」之調查,並自即日生 效。

- 6日 臺北市政府環境保護局辦理「備戰強颱蘇迪勒,臺北市環保 局加強溝渠巡檢及清疏作業」記者會。
- 11日 公告本市公私處所建築物污水處理設施(化糞池污物)排出 頻率、清除方式及處理場所相關規定,自 105 年 1 月 1 日開 始,化糞池列管對象將從嚴,將目前 8 層樓以上列管對象調 整為 6 層樓以上。
- 11日 10日至12日於美國華盛頓特區參加國際環境夥伴會議「城市清潔空氣夥伴工作坊」(Cities Clean Air Partnership Workshop,簡稱 CCAP 工作坊),本市在美國環保署署長 Gina McCarty、我國環保署署長魏國彥及 CAA 組織主席 Robert O'Keefe 見證下,與菲律賓 Pasig 市結成夥伴城市,未來兩市將在環保技術上進行交流;另本市並以「臺北公共自行車租賃系統發展」(Developing Public Bike-sharing Systems: Bike Sharing Scheme in Taipei)為題於會中發表與分享城市空污管理成功經驗。



圖:2015年8月11日美國環保署署長Gina McCarthy(右一女)、臺灣環保署署長魏國彥(左一男)、Clean Air Asia 主席 Robert O'Keefe(左二男)在美國環保署見證並恭賀伙伴城市合作配對成功(左三男臺北市代表環保局邱國書主任;右二女,菲律賓 Pasig 市長辦公室主任 Raquel 小姐)

- 13日 本局於農曆 7 月期間,針對舉辦聯合普度大量紙錢焚燒需求 的社區大樓或宮廟提供預約收運服務,由清潔隊到府收運, 並送往本市三座焚化廠集中焚燒。
- 17日 本局辦理「臺北市二行程機車淘汰加碼補助舊換新 綠能環保

撿好康」記者會。

19日 臺北市環保局為延續「再生家具·讓愛永續」計畫,愛心再加碼,率全國之先首辦「臺北市弱勢家庭能源福利服務計畫」,並於104年8月19日舉辦啟動記者會,主動出擊協助弱勢家庭汰換節能燈具,免費提供燈具及到府安裝,透過照明設備汰換服務,提昇電能源使用效率,同時兼顧社會福利。

- 1日 臺北市政府環境保護局辦理「臺北市路燈張掛廣告旗幟收費」記者會,宣布為落實使用者付費,並讓公有的資源做最有效的運用,達到資源分配公平原則,從105年起,張掛於路燈桿之廣告旗幟將採路段分級收取使用規費。
- 2日 臺北市政府環境保護局辦理「各里推動資源回收工作績效評 比計畫」,今年度選出前12個表現優異的里,表揚並提供獲 獎各里補助經費,以獎勵各里在資源回收工作上的投入與努 力。
- 10日 臺北市政府環境保護局發放 2016 世界設計之都服裝予本局職工同仁試穿,服裝選擇吸濕排汗透氣及抗紫外線材質,並添加反光條,配合夏季短袖,設計防曬袖套,可伸縮調整遮曬長度,貼心設計讓穿著的清潔隊員更舒適及安全。未來將配合活動展示穿著。
- 11日 為掌握臺北市資源回收量,臺北市政府環境保護局設計製作 24座資源回收宣導示範站,贈予新增列管的企業大樓單位及 幼兒園代表。
- 11日 臺北市政府環境保護局針對幼兒園舉辦「聽故事野餐趣」活動,由家的概念設計適合學齡前兒童聆聽的故事繪本,引發兒童關注生活環境的覺知,共 242 人次參加。
- 14日 「臺北市垃圾焚化廠回饋地方自治條例」及「臺北市山豬窟 垃圾衛生掩埋場延用期間回饋補助自治條例」修正草案送臺 北市議會審議。
- 14 日 臺北市政府環境保護局 9 月 14 日至 18 日前往菲律賓怡朗, 參加 2015 城市環境協議聯盟高峰會,分享及發表臺北市節能 減碳成果。
- 14 日 臺北市政府環境保護局訂定重大災害垃圾停收處理作業程 序。
- 18日 臺北市政府環境保護局與公園處協商訂定災後樹木救災混合編組聯合作業計畫。

- 25 日 臺北市政府環境保護局舉辦「點亮月光 熄掉炭火 城市靜思」活動,提供中秋過節,友善環境的新方法!透過城市靜思音樂野餐,達到親近自然、友善環境、連繫家人、朋友情感與節電減碳的效果,約1,000人次參加。
- 26日 本局辦理「綠能車輛試乘趣 環保節能我最行」試乘會活動。
- 26 日 協助臺北市政府觀光傳播局辦理「2015 臺北大稻埕音樂情人 節」環境清潔及維護。
- 27日 臺北市政府環境保護局與實踐大學合作開設臺北市校園內首座「資源回收兌換站」,動員全校 68 個學生社團組織至少500 位學生,參與兌換站服務志工輪值工作,希望改變學生任意丟棄回收物或錯置的情形,養成良好回收習慣與價值觀。
- 27 日 臺北市政府環境保護局辦理「防範杜鵑,加強溝渠清疏」記 者會。

- 1日 清華大學、交通大學、中央大學及陽明大學等四所國立大學 組成的台灣聯合大學系統的老師、學生們所組成的「2015 年 暑期國際志工團」,遠送延慧書庫募集而來的 70 本童書及繪 本二手書籍至中國四川省瀘沽湖達祖國小,展現延慧書庫與 年輕學子無遠弗屆的愛與關懷。
- 6日 第1856 次市政會議通過「臺北市光害管制自治條例(草案)」。
- 12日 本府函送「臺北市光害管制自治條例(草案)」至臺北市議會審議,推動立法。
- 23 日 舉辦「臺北市政府環境保護局 104 年度清潔隊員節暨環境維 護表揚大會」。
- 26日 臺北市政府環境保護局辦理「臺北市家鼠防治活動」(104年 10月26至11月1日止)。
- 27 日 臺北市政府環境保護局舉辦「啟動超跑及重機噪音稽查專案 為市民安寧生活把關」記者會。
- 27 日 訂定臺北市政府環境保護局垃圾包熱點暨行人專用清潔箱稽 查取締與環境清潔維護計畫。
- 28日 臺北市政府環境保護局辦理「104年度家鼠防治講習暨實務操作說明會」(104年10月28及10月30日二場次)。
- 28日 「臺北市垃圾焚化廠回饋地方自治條例」及「臺北市山豬窟 垃圾衛生掩埋場延用期間回饋補助自治條例」修正案經臺北 市議會法規委員會審查通過。

- 28日 為讓資源循環利用的觀念向下扎根,臺北市政府環境保護局 特假臺北市青少年發展處六樓國際會議廳,舉辦第一屆幼兒 園資源回收健康操設計比賽,最後共有 12 所幼兒園通過初選 進入決賽。透過比賽活動不但讓參賽學童體會到資源回收的 重要性,更學會許多資源回收的常識。
- 30日 臺北市政府環境保護局辦理「為終結北纜興建爭議,環評官司不上訴,以確保環境永續與降低社會成本」記者會。

- 4日 為提升本市公廁服務品質,營造舒適、潔淨、貼心的如廁環境,臺北市政府環境保護局辦理「貼心公廁制度」宣導說明記者會,推動「貼心公廁」制度,將採分階段輔導方式,讓公廁管理單位願意提供馬桶坐墊紙或坐墊消毒液,使民眾如廁時不再對馬桶坐墊的潔淨與安全有疑慮,安心如廁。
- 6日 臺北市環保局為加強一般民眾對於資源回收處理的能力及觀念,大力推廣社區資源回收站的設置和普及,透過稽查人員現場輔導及定期評分,建立起良好的社區垃圾清理環境。 「104 年社區大樓全面性資源回收工作優良社區」共選出24個績效優良的社區於11 月6日進行頒獎表揚。環保局希望透過這些優良社區加深民眾環保意識,共同為環境維護盡一分。
- 15日 臺北市政府環境保護局在臺北市立圖書館總館地下 1 樓藝廊 舉辦北部首場『南風攝影展—台西村的故事』開幕儀式,與 市民一同透過影像與文字了解台西村民身處一個具體沿海小 漁村的環境與命運,展期至 105 年 1 月 11 日。
- 23日 本局辦理「空氣污染防制績優廠商頒獎典 禮」,藉此表揚 本市執行空氣污染防制成效優良之營建業、企業及餐飲者及 設備廠商等單位,以肯定相關單位配合辦理空氣污染防制工 作。
- 23日 推動「環保分隊部綠屋頂計畫」,為提升本局形象且增加都 市綠覆率以達都市低碳目標,已規劃南京分隊部、大安區隊 暨安和分隊部、忠孝分隊部、五分埔暨三張犁分隊部及仁愛 分隊儲備基地建置綠屋頂,已完成五分埔暨三張犁分隊部, 其餘4處將陸續完成施作。
- 27日 臺北市政府環境保護局研擬規劃引進購置多功能、機動性高 之小型掃街機具,俾以機械取代人力,除可大幅提升工作效 率及員工作業安全與品質外,使用高科技街道清掃機械,更 將有效降低空氣揚塵,營造臺灣高科技卓越城市形象。經提 報本局空污基金委員會審議通過。

- 29 日 臺北市政府環境保護局協同大安森林公園之友基金會辦理「2015 年城市病媒蚊環境管理研討會」。
- 30 日 臺北市政府核定「臺北市政府環境保護局加發清潔獎金補充 規定」,自105年1月1日起實施。

- 1日 臺北市政府環境保護局 12月1日至7日赴巴黎參加聯合國氣 候變化綱要公約第21屆締約國會議(COP21)周邊會議及 ICLEI 相關會議,掌握國際溫室氣體減量與氣候變遷調適相關 政策或計畫之最新進展。
- 4日 臺北市政府環境保護局舉辦「陸空聯合稽查專案 嚴禁露天燃燒行為」記者會。
- 11日 辦理臺北市列管公廁評鑑實施計畫,年度總評鑑頒獎活動, 假本府市政大樓1樓中庭舉行,以感謝這些默默付出的公廁 管理人員及清掃工作伙伴們,由於他們的辛勞付出,才能讓 市民享有乾淨的如廁環境。
- 11日 完成購置感應耦合電漿質譜儀,提昇水質檢測重金屬含量數 據品質。
- 15日 本局辦理「改善北市空氣品質 推動航空燃油硫減量」記者 會。
- 21日 辦理「2015 廚餘生質能推動諮詢論壇」,邀請國內外專家學 者發表專題演講,就廚餘生質能產業之發展及能資源運用方 向提出前瞻性看法及凝聚各界共識。
- 22 日 「臺北市垃圾焚化廠回饋地方自治條例」修正案三讀通過。
- 24日 臺北市政府環境保護局要求相關管理單位即日起從嚴把關室 外場所飲用水設備的水質,戶外飲用水設備檢驗比例提高到 100%(新聞稿)。
- 25日 臺北市政府環境保護局辦理「側溝管理資訊系統」招標相關作業。
- 29日 市長核准臺北市政府環境保護局垃圾車收運專區執行計畫。
- 30 日 本局辦理「104 年度優良機車排氣檢驗站表揚活動」。
- 30日 臺北市政府環境保護局辦理「2016 跨年綠行動」宣導記者會。
- 31 日 完成本市內湖及北投動力計排煙檢測站更新作業。
- 31日 臺北市政府環境保護局辦理「開發行為位於捷運兩側禁建限 建範圍內環境影響評估作業相關事宜說明會」。

31日 臺北市政府環境保護局執行「年終大掃除」(104年12月31日至105年1月30日止)清潔維護計畫。